
受けたことがある人は2.5％
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第2回 国民の歯科意識調査を実施しました。
2004年に続き、国民の歯科に対する意識・要望等を調

査しましたので、その結果を報告いたします。

今回は、ホワイトニング、歯列矯正、インプラント等、自

費診療の分野について重点をおいて調査を行いました。

また、東京医科歯科大学大学院医療経済学分野の川渕

孝一教授にご協力いただき、一部の調査結果の検定を

行いました。
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11.5％ 

20歳代 
15.4% 20歳代 

23.8%
男性 
48.8%

女性 
51.2%

男性 
63.8%

女性 
36.2%

30歳代 
9.0%

40歳代 
29.0%

50歳代 
33.1%30歳代 

17.9%

東京  
9.8%

中部  
11.8%

近畿  
16.4%

近畿  
17.9%

中国・四国  
9.2%

中国・四国  
9.5%

九州  
11.6%

九州  
8.0%

40歳代 
15.3%

50歳代 
18.4%

60歳代 
15.2%

北海道 
4.4％ 

東北 7.5％ 東北 6.7%

関東甲信越・北陸  
29.3%

東京  
14.4%

中部  
11.1%

関東甲信越・ 
北陸  
28.6%

会社員  
38.1%

自営業  
19.3%専業主婦  

9.5%

その他  
17.5%

職業なし  
2.5%

学生 6.9%

パート・ 
アルバイト 
6.2%

北海道  
3.8%

約200万円  
3.2%

わからない 
17.8％ 
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■実施方法 ....調査会社のデータベースから無作為に抽出した14,000人の国民（47都道府県、18歳～70歳代）に郵送。
■実施期間 ....2005年9月～12月
■実施者........株式会社ジーシー　国民意識調査チーム
■回収数........1,463件

■回答者の属性（「全国の国民」は平成17年国勢調査から）

全国の国民 今回の回答者 全国の国民 今回の回答者

●性別

アンケート集計　検定結果

Q1. 過去にホワイトニング治療を受けたことがありますか？

職業では専業主婦が多い
（カイ2乗検定 P＜0.01）

性別では女性が多い
（カイ2乗検定 P＜0.05）
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●職業 ●世帯の年間総収入（税込み）●お住まいの都道府県
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積極的に予防を行いたい人は77.3％ 定期ケアを受けている人は29.2％

積極的に予防を行いたい人のうち、定期ケ
アを受けているのは34.3％だけである。まだ
残りの65.7％もの人が今後定期ケアを受け
る可能性があると考えられる。

ご自身の「お口の健康」について

ない 
93.5%

ある 6.5%

n=1463

Q2. 過去に歯列矯正治療を受けたことがありますか？

受けたことがある人は6.5％ 年齢では20代が多い
（カイ2乗検定 P＜0.01）

性別では女性が多い
（カイ2乗検定 P＜0.01）

ない 
95.9%

ある 4.1%

n=1463

行いたい 77.3%

受けている  
29.2%

行いたくない  
22.7%

受けていない  
70.8%

n=1448 n=1457

Q3. 過去にインプラント治療を受けたことがありますか？

受けたことがある人は4.1％ 年収では1200万円以上が多い
（カイ2乗検定 P＜0.01）

年齢では50代が多い
（カイ2乗検定 P＜0.01）

その他のアンケート集計結果

Q4. 積極的に歯科疾患の予防を行いたいで
すか？

Q5. お口の定期ケア（健診・清掃）を受けて
いますか？

Q4とQ5のクロス集計 積極的に予防を行いた
い人のうち定期ケアを受けたことがある人の割合

1～2回の人は44.1％、
1回も行かない人は33.0％

1位は通うのに便利、
2位は医療技術のレベルが高い

1回も行かない  
33.0% 通うのに便利 

39.4％ 
歯間ブラシやフロスを使う 
35.9％ 

特に行っていない 
17.5％ 

治療が早い 1.5％ 
治療費が安い 0.4％ 

待ち時間が短い 1.6％ 
歯をなるべく削らない、抜かない 2.0％ 
夜間や土日、祝日に診療している 2.8％ 

治療内容をわかりやすく 
説明してくれる 6.4％ 

医療技術の 
レベルが高い 
19.1％ 

歯ぐきをマッサージする 
17.4％ 

先生の応対が良い 
18.9％ 

フッ素入り歯みがきを使う 7.9％ 

マウスウォッシュを使う 4.7％ 

電動歯ブラシを使う 4.7％ 
甘いものを控える 3.4％ 

歯に良いガムなどをかむ 7.1％ 

その他 1.4％ 
口コミ、近所での 
評判が良い 7.9％ 

1～2回 
44.1%

3～5回 
13.3%

6回以上 
9.6%

n=1447 n=1429 n=1453

Q6. 定期ケア・治療を含めて、1年に何回く
らい歯科医院に通っていますか？

Q7. どの歯科医院に行くかは、何を基準に
決めていますか？最も重要なものをお選び
ください。

1位は歯間の清掃、
2位は歯肉のマッサージ

Q8.「お口の健康」のために通常の歯磨き以
外に行っていることの中で、最も重要だと思う
ものは何ですか？
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重点的には多少の費用をかけても
よい人は54.8％

自費診療の治療を受けたことが
ある人は37.8％

自費も可の人のうち、自費診療を受けたこ
とがあるのは50.6％だけである。まだ残り
の49.4％もの人が今後自費診療を受ける
可能性があると考えられる。

保険診療と自費診療について

n=1448 n=1433

自費で治したい  
0.5%

保険の範囲内で 
治したい 
44.7%

先生と相談のうえ、 
重点的には 
多少の費用を 
かけてもよい  
54.8%  
 

わからない 9.3% 

治療を受けた 
ことがある 
37.8%  治療を受けた 

ことがない  
52.9% 

Q9. 治療を受ける場合、保険診療と自費診
療のどちらを希望しますか？

Q10. 歯科治療で、過去に自費診療の治療
を受けたことがありますか？

比較検討した人は14.2％ 1位は先生の技術レベル、2位は治療費

Q11. Q10で「受けたことがある」を選択した
方に伺います。自費診療で治療をした時、他
の歯科医院と比較検討をしましたか？

Q12. Q11で「比較検討した」を選択した方に
伺います。他の歯科医院と比較検討した項目は
何ですか？ 最も重要なものをお選びください。

歯科医師など専門家から得た人が32.5％

Q13. 自費診療に関する情報はどこから得て
いますか？

Q9とQ10のクロス集計 自費も可の人（重点
的には多少の費用をかけてもよい人および自
費で治したい人）のうち自費診療を受けたこと
がある人の割合

悩んでいる人は28.6％ 受けたい人は41.6％

84.4％が歯の色を白くする治療を受けたい
と思っている。

審美歯科について

n=1442 n=1448

悩んでいる 
28.6%

悩んでいない 
71.4%

受けたい 
41.6%

受けたくない 
58.4%

Q14. 歯の色のことで悩んでいますか？ Q15. 歯の色を白くする治療を受けたいで
すか？

Q14とQ15のクロス集計 歯の色のことで悩
んでいる人のうち歯の色を白くする治療を受け
たい人の割合

悩んでいる人は18.7％ 受けたい人は8.5％ 受けたい人は42.8％

矯正歯科について

n=1446 n=1445 n=1420

悩んでいる 
18.7%

悩んでいない 
81.3%

受けたい 
8.5%

受けたくない 
91.5%

受けたい 
42.8%

受けたくない 
57.2%

Q16. 歯並びのことで悩んでいますか？ Q17. 全部の歯の矯正治療を受けたいですか？ Q18. 数本だけの部分的な歯の矯正治療を
受けたいですか？

T O P I C ST O P I C S
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n=535 n=74 n=1436

比較検討した 
14.2％ 

比較検討しなかった 
85.8％ 

先生の技術レベル 
35.1％ 

歯科医師など専門家 
32.5％ 

治療費 
28.4％ 

治療方法 
16.2％ 

特に情報は得ていない  
43.1％ 

先生の人柄 9.4％ 

口コミ、近所での 
評判の良さ 8.1％ 

歯科医院の設備 1.4％ 
通院の利便性 1.4％ 

その他 1.7％ 
各種広告 0.9％ 

専門的な雑誌や書籍 2.4％ 
一般向けの雑誌や書籍 4.5％ 

新聞記事やテレビ番組 8.3％ 

口コミ、近所での評判 6.6％ 
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38.7％が全顎の矯正治療を
受けたいと思っている。

Q16とQ17のクロス集計 歯並びのことで悩
んでいる人のうち全部の歯の矯正治療を受け
たい人の割合

90.7％が部分的な矯正治療を
受けたいと思っている。

Q16とQ18のクロス集計 歯並びのことで悩
んでいる人のうち数本だけの部分的な歯の矯
正治療を受けたい人の割合

T O P I C ST O P I C S

使用している人は12.7％ 悩んでいる人は53.6％ 受けたい人は70.1％

80.2％がインプラント治療を受けたいと
思っている。

今回はアンケート用紙にインプラントの特
徴についての説明を記載した。このために
受診を希望する人の割合が高くなったもの
と考えられる。

インプラントについて

n=1437 n=181 n=1397

使用している  
12.7%

悩んでいる  
53.6% 

受けたい  
70.1% 

受けたくない  
29.9%  

悩んでいない  
46.4%

使用していない 
87.3%

Q19. 現在、入れ歯を使用していますか？

Q20とQ21のクロス集計 入れ歯のことで悩
んでいる人のうちインプラント治療を受けた
い人の割合

Q20. Q19で「使用している」を選択した方に
伺います。入れ歯のことで悩んでいますか？

1位は医療技術のレベルが高い

n=965 n=415

医療技術の 
レベルが高い  
53.1%

安全性が心配・ 
手術を伴うのがいや  
44.6%

治療内容について 
わかりやすく説明をしてくれる  
23.5％ 

費用について納得のいく 
説明をしてくれる  
17.1% 

衛生面に配慮している 0.8%
治療期間が長そう 2.4%

入れ歯など従来の 
治療法で充分  
11.3%

治療費が高そう  
36.4%

Q22. Q21で「受けたい」を選択した方に伺います。どの医
院でインプラント治療を受けるかは何を基準に決めますか？

1位は安全性が心配・手術を伴うのがいや

Q23. Q21で「受けたくない」を選択した方に伺います。理由は
何ですか？

Q21. 歯を失ったときに、インプラント治療を
受けたいですか？
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